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▪ Wieviel Wissen besteht zum Thema Nachhaltigkeit & 
nachhaltigen Lebensstil? (Ausbildungsstatus)

▪ Welche Rolle spielen Schulen/Bildungseinrichtungen in 
der Wissensvermittlung zum Thema „Nachhaltigkeit“?

▪ Wie kann/soll Nachhaltigkeitsbildung in Schulen 
erfolgen?

Forschungsfragen
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Stichprobenzusammensetzung

72,4% 3,1%24,5%

15 J. → 24,7%
16 J. → 31,5%
17 J. → 28,0%
18 J. → 15,9%

20,5%

23,6%

37,7% 17,0%
HBLA → 67,2%
AHS → 21,4%
HAK/HAS → 7,7%
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Wieviel Wissen besteht zum Thema 
Nachhaltigkeit & nachhaltigen Lebensstil?

4,0

29,6

59,8

3,8 2,9

sehr hoch hoch mittel eher gering sehr gering

Selbsteinschätzung Wissensstand in %n = 454

Selbsteinschätzung → mittel bis hoch
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Wieviel Wissen besteht zum Thema Nachhaltigkeit 
& nachhaltigen Lebensstil?

16%

11%

11%

11%

10%

8%

8%

6%

5%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

0%

M A S S N A H M E N  Z U M  K L I M A S C H U T Z

K E I N E  A R M U T

G E S C H L E C H T E R G L E I C H H E I T

W E N I GE R  U N GL E I C H H E I T

K E I N  H U N G E R

N A C H H A L T I G E R  K O N S U M  U N D  P R O D U K T I O N

F R I E D E N ,  G E R E C H T I G K E I T  U N D  S T A R K E  I N S T I T U T I O N E N

H O C H W E R T I G E  B I L D U N G

G E S U N D H E I T  U N D  W O H L E R G E H E N

L E B E N  U N T E R  W A S S E R

S A U B E R E S  W A S S E R

B E Z A H L B A R E  &  S A U B E R  E N E R G I E  

L E B E N  A M  L A N D

M E N S C H E N W Ü R D I G E  A R B E I T  U N D  …

P A R T N E R S C H A F T E N  Z U R  E R R E I C H U N G  D E R  Z I E L E

I N D U S T R I E ,  I N N O V A T I O N  &  I N F R A S T R U K T U R

N A C H H A L T I G E  S T Ä D T E  U N D  G E M E I N D E N

SDGS

n = 454

Klimaschutz → Thema #1
Wissenstand  bzgl. Hunger & Armut → häufige Nennungen

Arbeit → weniger Nennungen
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Welche Rolle spielen Schulen/Bildungseinrichtungen in 
der Wissensvermittlung zum Thema „Nachhaltigkeit“?

46,6

42,1

35,7

35,2

34,8

33,4

30,7

25,5

25,4

22,7

22,6

22,2

20,9

17,9

17,6

15,8

15,3

29,9

37,8

33,0

33,4

34,1

39,7

30,7

33,0

34,2

31,5

35,3

33,5

28,9

31,3

27,0

21,5

31,1

23,5

20,0

31,4

31,4

31,1

26,9

38,6

41,5

40,4

45,7

42,1

44,3

50,2

50,8

55,4

62,8

53,7

MAßN AH MEN  ZUM K L IMASC H UT Z

H OC H WER T IGE  B ILDUN G

MEN SC H EN WÜR DIGE  AR B EIT  UN D …

FR IEDEN ,  G ER EC H T IGK EIT  UN D ST AR K E  IN ST IT UT ION EN

N AC H H ALT IGE/R K ON SUM UN D PR ODUK T ION

G ESUN DH EIT  UN D WOH LER G EH EN

G ESCHLECHTER GLEICHHEIT

IN DUST R IE - ,  IN N OV AT ION  UN D IN FR AST R UK T UR

WEN IG ER  UN G LE IC H H EIT EN

SAUB ER ES  WASSER  UN D SAN IT ÄR E  E IN R IC H T UN G EN

K EIN E  AR MUT

K EIN  H UN G ER

LEB EN  AM LAN D

B EZAH LB AR E  SAUB ER E  EN ER G IE

PAR T N ER SC H AFTEN  ZUR  ER R EIC H UN G DER  Z IELE

LEB EN  UN T ER  WASSER

N AC H H ALT IGE  ST ÄDT E  UN D G EMEIN DEN

IN DER SCHULE BEHANDELTE THEMEN (EINSCHÄTZUNG)

intensiv - sehr intensiv ausreichend wenig - gar nicht

n = 454

Klimaschutz → Thema #1
Wissenstand  bzgl. Hunger & Armut → 40% empfinden Wissensvermittlung nicht 

ausreichend
Arbeit → wurde intensiv behandelt, aber nicht aufgenommen
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Wie kann/soll Nachhaltigkeitsbildung in 
Schulen erfolgen?

57%

54%

53%

36%

26%

15%

12%

11%

8%

4%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Exkursionen

Projekt

Workshop

Unterrichtsfach

externe/r Vortragende/r

App

Eigenregie

Plattform

Freizeitkurs

Peer-to-Peer

Sonstiges:

Gewünschte Nachhaltigkeitsvermittlung

n = 454

50% der Befragten wünschen sich Exkursionen oder klassenübergreifende 
Projekte/Workshops
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Facts

57,5
31,8

8,0 1,8 0,9

Gewünschte Stundenanzahl in % 
(im Monat)

1 - 5 Stunden 6 - 10 Stunden

11 - 15 Stunden 16 - 20 Stunden

mehr als 20 Stunden

5,0

12,4

16,4

33,1

33,1

Einfluss für weitere Schulauswahl 

trifft voll zu trifft eher zu trifft zu

trifft weniger zu trifft nicht zu

n = 454

90% → 1-10 Stunden/Monat Einfluss → eher gering


